

两位湖州学生扶老人的「善举」获点赞

□本报通讯员 杨斌英
朱晓慧

刚开学,湖州艺术与设计学校1719班班主任周凌燕和菱湖中学校长就分别收到了一封感谢信。信中写道:该校学生扶助了一位倒地的老人,在一时间无法弄清老人的住址和联系方式时,轮流将老人背到医院,其间对老人嘘寒问暖,一直陪伴到老人家属到来,这样的精神难能可贵。直到收到感谢信,学校才知道他们的义举。

两封信感谢的是当天做好事的两位学生:一位是湖州艺术与设计学校1719班学生赵福明,另一位是菱湖中学高二(4)班学生蒋黎明。面对“遇到老人扶不扶”的问题,他们用实际行动给出了答案。

事情发生在今年暑假。当天早晨,赵福明和蒋黎明两个好朋友相约跑步锻炼。当跑到湖州十一中校门口附近时,发现一位老人躺在地上。当两人走上前去扶起老人时,发现老人满脸是血。原来,老人因为不小心,脸部着地摔了一跤。两位学生想通过老人联系到他的家人,但受了伤的老人意识并不清醒,身上也没带手机,一时联系不上其家人。

“流了这么多血,一定要马上送医院。”赵福明和蒋黎明当即决定轮流背老人去附近的湖州市中医院。其间,老人回忆起女儿的电话号码。于是,赵福明第一时间给老人的女儿打了电话。20分钟后,老人的家属赶到医院。

“当时也没想太多,看到老人摔倒了就上前扶一把,将他送到医院。”赵福明说。看到老人得到妥善的照顾后,赵福明和蒋黎明便默默离开了。

“我们全家人都很感激这两位学生,他们是社会正能量的典范,也很感谢学校培养了品德如此优秀的学生。”老人的女儿激动地说。

“这不是赵福明第一次做好事,他平时就乐于助人。”周凌燕介绍,赵福明性格活泼,喜欢运动和画画,在学校人缘很好。蒋黎明高一时的班主任、菱湖中学教师张微婷得知学生的义举很感欣慰,她知道蒋黎明是个热心肠,有一次同学受伤了,也是他热心地将同学送到医务室。

以技能回馈恩师

本报讯(通讯员 张玉菲)近日,宁波市职业教育中心学校学生运用在专业课和选修课上习得的技能,为教师送上了一份特别的礼物。

汽修专业学生利用专业所长,给教师的车辆做维修保养;电子信息与技术专业学生把在选修课“布艺DIY”中学到的加以运用,将自己一针一线缝制的手工艺品送给教师;机电专业学生为教师送上了自制的霓虹小灯,为教师的办公室增添了一抹亮色;智能冷暖专业学生组成“志”冷爱心小队,帮助学校清洗寝室的空调滤网,“净化”住宿环境……“以技能回馈教师,学生不仅表达了自己的心意,也展现了自己所学,对教师而言,这无疑是一份最好的礼物。”校长张国方说。



近日,江山中等专业学校1000余名新生集体参加了“千人折被子”大赛。在短短3分钟时间里,学生将被子铺平、压实、翻折、抠角、捏线,动作一气呵成。“折被子大赛旨在提高学生内务整理水平,培养集体荣誉感,督促新生养成良好的生活习惯,为接下来的学习生活打下基础。”校长蔡之青说。

(本报通讯员 郭超婷 摄)

多才多艺、幽默风趣、帅气美丽、爱心爆棚……

“网红”教师的“吸粉”攻略

□本报记者 胡梦甜

“‘网红’是什么?”“‘网红’就是网络红人,有才能,有魅力,有号召力,有很多粉丝。”“教师是什么?”“教师就是传授我们知识技能、教我们做人的人。”“那‘网红’教师呢?”“‘网红’教师就是有专业魅力,上课可以严肃、下课能做朋友的人。”……这段对白,来自杭州市电子信息职业学校学生拍摄的一个关于“网红”教师的视频。

在中职学校,频频出现备受学生追捧的“网红”教师,他们凭借自身魅力,深深影响和感染着学生,拥有了大批学生粉丝。这些“网红”教师身上,都有哪些吸引学生的特质?记者对此进行了深入采访。

他们是个性十足的“麻辣”教师

在宁波建设工程学校的学生心中,教师陈明明就是他们的“全能女神”。身为一名语文教师,她除了指导学生写作、演讲、主持,还会教他们做手工、剪辑视频、经营公众号、撰写创业计划书等。每隔一周,她就会带着美术班和幼师班的学生前往当地的培智学校,教那里的孩子做手工、唱童谣。学校大大小小的活动,总能看到陈明明的身影,她不仅是活动的参与者,还是组织者。学生们纷纷表示,陈老师有才华,有激情,人又温柔善良,符合他们对女神的所有幻想。

在衢州中等专业学校,常常能看见一位穿着摄影马甲、胸前挂着摄像机的教师,穿梭在校园的各个角落。他是学校的美术教师陈晓峰,在学校里“圈粉”无数。从用海鸥相机改装第一台针孔相机开始,

他和他的学生用木板、铜线、铝箔等材料制作了二十几台针孔相机。他用这些针孔相机拍摄太阳运行的轨迹。由于记录的是一段光阴流逝的痕迹,一张照片往往需要长时间的拍摄,短则几个小时,长则一年,甚至更长时间,他也因此被学生亲昵地称为“追逐太阳的男人”。

采访中,记者发现,这些在学校备受欢迎的“网红”教师通常都有两把足以征服学生的“刷子”。杭州电子信息职业学校宣琪是全校学生心中的“男神”,不仅长得高大帅气,还特别有才,个人拥有补光灯控制方法、塑料薄膜文件袋的袋口打开装置、智能黑体测试仪、家用果蔬清洗机十余项专利;宁波市职业高级中学教师寿斌杰被学生夸赞是“画圈界鱼最好的,钓鱼界唱歌最好的,歌唱界文笔最好的,文学界彩灯做得最好的”……

他们总能和学生“玩”成一片

“老师,我还记得您那时最喜欢穿一套黑色小西装。”“记得您生日那天,我们全班同学手捧蜡烛围坐在操场上为您庆生,那场面特别温馨。”……刚刚过去的教师节,当以前的学生纷纷送上祝福,忆起和自己相处的点滴,宁波东钱湖旅游度假区职业学校教师杨园园激动得热泪盈眶。她说,这份深厚的师生情谊是她和学生“玩”出来的。

在杨园园班上,有一群90后“电脑控”。这群“电脑控”在上课时思维敏捷,课后“十万个为什么”不停追问。为了拉近和他们的关系,杨园园一头扎进了计算机的学习之中,几个“电脑控”手把手教她做PPT、写博客、玩空间。之后,杨园园开始尝试用学生喜欢的信息化手段

开展教学,实践成果还获得了中等职业学校信息化说课比赛全国一等奖。“得知我获奖,这群‘电脑控’搂住我说‘没有我们,你玩不转吧’。那一刻,我眼泪就下来了。”在杨园园看来,青春期的男孩女孩最需要的就是平等对话,而不是师者“倚老卖老”“高高在上”的说教。

宁波市职业教育中心学校的学生都喜欢称呼教师徐剑军为“军哥”。在他们眼里,军哥很调皮,总爱带着他们折腾。古道环保行,荒地开垦种植,出班刊,开发班级APP……一样比一样费神。军哥却说:“青春是只大尾巴狼,得使劲折腾。”

在宁波职教中心,有一个制冷专业的班级,军哥是这个班的班主任。一次运动会前夕,为了让男生突破自我,他建议学生跳一段劲舞作为运动会入场式。他带头自学,然后手把手地教他们。为了锻炼学生胆量,他特意将他们安排到大庭广众之下练舞,帮助他们甩掉“偶像”包袱。花了两周时间,男生们居然跳得有模有样。“军哥其实很有魅力,他的调皮、任性,全是为了我们。在‘同青春’的道路上,有军哥才精彩。”一位学生在日记本中写下了这样一段发自肺腑的话语。

他们是学生成长中的重要他人

每天都会和学生操场上挥洒汗水的德清县职业中等专业学校教师黄永志;被学生亲切地唤作“石头哥哥”的衢州中专教师周磊;对学生的生活和学习事无巨细、事必躬亲的“王妈”海宁卫生学校教师王雪琴……在学生眼中,这几个“网红”教师更像是鼓励他们前行的朋友和家人,是他们成长中的重要他人。



教师的“狂欢日”

近日,遂昌县职业中等专业学校举行了一场以“体验幸福·分享快乐”为主题的趣味体育活动,让教师们在活动中放松身心。图为教师们在进行“珠行万里”竞赛。

(本报通讯员 黄微 摄)

新昌县成人教育中心:“人才引擎”助力乡村振兴

□本报通讯员 吕美萍

“多亏参加了学校组织的首期育婴师培训,让我对育婴师工作有了初步认识,也掌握了各项操作技能。”村民石旦旦兴奋地说道,因为参加了培训班,萌生了从事这一行业的念头。如今的石旦旦开办了母婴护理和家政服务两家公司,带动了一批农村人员就业,她自己也从一名农村主妇成长为创业型女性。

石旦旦口中这所“功德无量”的学校是新昌县成人教育中心。走进学校,“你需要,我服务;有梦想,助成就”几个红色大字醒目地刻在办公楼墙上。就是在这幢楼里,新昌县成教中心打出了一手“振兴乡村”的好牌。

培训,接轨社会需求

近年来,随着经济的飞速发展,全民教育、终身教育需求呈井喷式增长。如何接轨社会需求,开辟新时代属于成人教育的新天地?“高质量、专业化的教师队伍是学校顺利开展各项培训工作的根本保证。”新昌成教中心相关负责人说。为此,学校的教师队伍逐渐从专业学科教师向一专多能的综合型教师发展。据悉,全校30名教师,共有84本各类技能

证书,有些教师甚至同时拥有十几本技能证书。

在此基础上,学校主动接轨社会,按需提供各类培训。给农村富余劳动力的快速成长提供优质平台,给企事业单位的人才结构和技术提升提供新空间……新昌成教中心像一部发动机,为当地社会的发展源源不断地输送能量。

自2013年学校推出家政培训班后,新昌向周边县市输送了大量技术过硬的从业人员,并逐渐打响了“新昌阿姨”的品牌。据统计,学校已培训初级育婴师662人、高级育婴师96人、催乳师26人、医院护工189人、养老护理员418人、家政服务员783人,合计培训2174人。家政服务市场的蛋糕很大,但竞争也很激烈。如何确保“新昌阿姨”在周边市场的品牌影响力,使其成为新昌家政服务的“金名片”?学校加大了中、高级“新昌阿姨”的培养力度,不断提高从业人员的综合素质,形成金字塔型的家政人才队伍结构。

胡春雨参加了学校早期的育婴师培训,在宁波从事月嫂工作,月工资12800元。2017年,胡春雨与另外42名持有初、中级育婴师证书的“准金牌月嫂”重回校园“充电”,参加首期高级育婴师(月

嫂)培训班,并担任班长。重返岗位后,因能力突出,胡春雨被多位雇主联名“举荐”,参加“阿拉好保姆——2017宁波市民喜爱的家政服务人员”评选,最终被评为宁波首届“阿拉好保姆”十佳之一,成为真正的“金牌月嫂”,月工资也增长到15800元。如今,一批批像石旦旦、胡春雨这样的农民“回炉重造”后走出学校,成为新型职业农民,助力乡村振兴。

生活,还有诗和远方

新昌是茶道之源、禅茶之乡,历来是产茶大县。新昌成教中心抓住契机,开办了初、中、高级茶艺师培训班。通过系统的茶艺培训,不仅让学员享受了茶韵之美,也培养了一批技艺精湛的茶艺师。据统计,学校已培训初级茶艺师627人、中级茶艺师65人、高级茶艺师102人、大学生茶艺师33人,合计培训827人。

90后茶农吴玉梅,老家在小将镇方口村,那里盛产好茶,茶业也是大家最信赖的致富产业。经过两次重量级的茶艺大赛,吴玉梅更加确定了今后的人生道路就是传承茶文化。2017年,吴玉梅开设了独立教学的习茶班,成立了“梅苑”工作室,成为新昌茶文化的传承者和坚守者。

2016年,学校选送吴玉梅、何华、金颖颖参加“望海茶杯”第三届中国茶艺师职业技能竞赛,分别荣获了第一名、第十名、第十五名的佳绩,其中吴玉梅被授予“浙江省技术能手”荣誉称号。同年,吴玉梅代表浙江省参加全国总决赛,喜获银奖。在2017年绍兴市茶艺师职业技能大赛上,学校指导的6名选手几乎包揽全部奖项,再次彰显了学员的茶艺竞技实力。今年,学校首次承办2018中国茶叶大会暨第十二届新昌大佛龙井茶文化节——新昌县“供销杯”茶艺师职业技能竞赛。17名选手参加竞赛,展示了不同主题、风格迥异的高水平自创茶艺,向全县人民展示了一台精彩的茶艺赛事,这次赛事也是对“大佛茶艺”品牌项目的一次大检阅。

与此同时,学校还连续举办了多期乡村摄影师培训班,吸引了一大批摄影爱好者。学校聘请梁柏林、周煜君、潘晓晖等知名摄影师,从零开始,通过实践指导教学,新乡村的山水风光、人文故事都定格为学员作品。教师与学员的多幅作品在国家级、省级、市级比赛中获奖,一些摄影作品更成为向社会推荐新昌山水风光、助力全域旅游的一张名片,吸引更多人走进新昌。